ACTIVIDAD 1.5
Instrucciones: Te invitamos a ver el siguiente video https://www.youtube.com/watch?v=j91LEoYkuvA.
Mientras lo ves identifica lo siguiente: a) Las ideas sobre la “raza”, b) los actos o discursos racistas, c) los actos o discursos xenófobos, y d) los actos o discursos donde se cruzan racismo y xenofobia.

a) Las ideas sobre la “raza” 
En algunos clips que fueron recopilados en el vídeo se puede ver cómo se justifica una lógica de superioridad o inferioridad en los humanos, través de la idea de que existen “razas” que tienen ciertas características biológicas o socio-culturales, lo cual es bastante cuestionable debido a los trabajos de investigación que se han hecho sobre el racismo.
Una de las ideas que aparece sustentada por cuestiones biológicas es la del chico que habla de cuál es la raza que tiene mayor posibilidad de generar masa muscular, expresando varios estereotipos en torno a por qué “los negros” son más capaces  y cuáles son los deportes en los que se destacan (según él por su alta producción de testosterona)[footnoteRef:1], contraponiéndolos a los “asiáticos” que en sus palabras son “la peor raza para el culturismo” (Red integra, 8 de febrero de 2019), pero que se destacan por su intelecto. Cerrando con la conclusión de que hay una relación entre la producción de testosterona y el intelecto (Ibid.). [1:  Lanza muchos prejuicios sobre que la alta producción de testosterona es notable debido “a la actitud de los negros”, ejemplo: su supuesta agresividad.] 

Otro ejemplo es el clip de la mujer que parece estar en una clínica (ejemplo que parece ser de lógica sociocultural). Por lo que se puede ver, ella quiere que su hijo sea atendido por un doctor “blanco”, pero como éste llegará más tarde se enoja, a lo que las personas le dicen que se vaya al hospital, y ella señala que ahí hay doctores “morenos” “con dientes amarillos”. Lo que da a entender con sus comentarios es que no cree que los doctores “morenos” tengan las capacidades para atender a su hijo, como lo haría un doctor “blanco” (Ibid.).
b) Los actos o discursos racistas
Creo que todos los clips tenían elementos racistas, pero algunos de los momentos que puedo destacar son: cuando el periodista peruano de deportes, tras hablar de un partido de fútbol entre Ecuador y Perú, señala que los jugadores ecuatorianos no son humanos, son monos o gorilas (ya que son afrodescendientes), justificando de manera insultante que tengan habilidades que pueden opacar a los jugadores peruanos (Red integra, 8 de febrero de 2019).
El otro ejemplo para destacar es cuando un conductor de un noticiero mexicano señaló burlonamente que Yuawi López era “el nuevo changuito que tenemos de mascota”, seguido de comentarios en los que señalaba que cada cierto tiempo en México hay una moda por hacer famosos a niños indígenas (Ibid.).
c) los actos o discursos xenófobos
En el video podemos identificar estos actos a través de los ejemplos de D. Trump cuando dice que México no envía a “lo mejor”, sino que envía a “gente con problemas” (de drogas, criminales y violadores). Aparentemente da cabida de que tal vez entre ellos se encuentren algunas “buenas personas”, pero después lo descarta diciendo que ya habló con guardias fronterizos y ellos le dijeron que México no está enviando a “las personas adecuadas”. Menciona que, a parte de los mexicanos, están llegando personas de otros países al sur de México y que entre ellos lo mas probable es que se encuentra gente de Medio Oriente. Enfatizando con su forma de hablar que son quienes representan un mayor peligro para EUA (supongo que por atentados con los que los asocian) (Ibid.).
Otro ejemplo que identifiqué fue cuando la conductora de un programa dijo que debería haber leyes para regular la entrada al país de migrantes, ya que éstos quitan el trabajo a los ciudadanos de ese país (Ibid.).

d) los actos o discursos donde se cruzan racismo y xenofobia.
Creo que los dos discursos que aparecen sobre Trump, el mencionado arriba y en el que lee una fábula de una serpiente que engaña a una mujer (entiendo que la serpiente representa a los migrantes), son dos ejemplos de estas intersecciones entre racismo y xenofobia (Ibid.). 
A estos dos ejemplos, quisiera agregar el de la chica que graba a un sujeto que, por lo que entiendo desde antes la estaba agrediendo verbalmente, ocasionando que ella decidiera sacar su celular para grabar. Ahí se puede notar que el sujeto le dice que se regrese a Asia, y, en seguida, le dirige insultos tomando como referencia el aspecto físico de la chica (Ibid.).
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