Bernardo José Maya Robles
ACTIVIDAD: ¿Representación estereotipada o islamófoba?
Instrucciones: A continuación, te presentamos una recopilación de escenas en las que se hacen representaciones estereotipadas y prejuiciadas del Islam y de los musulmanes. Dichas escenas corresponden a fragmentos de programas de diversa índole, desde caricaturas y programas de ficción hasta noticieros informativos. En algunos casos veremos discursos de odio hacia el Islam y los musulmanes, pero también denuncias al sesgo mediático contra los musulmanes, así como monólogos donde se utilizan estereotipos para subvertir – más que para validar – las nociones racistas hacia el Islam. Al ver el video identifica los estereotipos y prejuicios más frecuentes hacia el Islam, y observa el papel que juegan tanto para validar como para subvertir las actitudes opresivas hacia los musulmanes. Reflexiona si estas representaciones estereotipadas son islamófobas y porqué.
· Caso Noches de Arabia, en el fragmento de la canción “Vengo de un lugar… … y si allí les caes mal, te van a mutilar, ¡Que barbarie, pero es mi hogar!”; este es un texto que muestra una representación estereotipada basado en un sesgo inconsciente y generalización acerca de cómo es vivir en Arabia.
· Segmento de la CNN de Bill Maher al mencionar “si un gran número de musulmanes alrededor del mundo creen, y así lo hacen que hay seres que merecen morir solo por sostener ideas diferentes o dibujar una caricatura o escribir un libro o hablar con la persona equivocada, no solo el mundo musulmán tiene algo en común con ISIS”: Denota un sesgo mediático contra los musulmanes generalizándolos que podrían actuar como un grupo extremista (ISIS) lo cual recae en un estereotipo islamofóbico.
· En el reportaje del “País” en donde se entrevista a las mujeres musulmanas que han vivido comentarios estereotipados y llenos de prejuicios como “vete a tu país, que ya has hecho mucho daño aquí”, o “creer que las mujeres son sumisas”, es una representación estereotipada la cual denota estereotipos y prejuicios que llevan hacia antipatía para ellas. 
· En la entrevista de Fox News hacen una generalización acerca de cómo el “Corán” justifica los atentados y esto englobaría a todos los musulmanes, creando conductas de odio hacia ellos, cuando en realidad son grupos radicales los que realizan los atentados, lo cual conlleva un estereotipo islamofóbico.
· El reportaje de RT News en donde se menciona que Hitler se inspiró en el islam, y menciona como la Yihad es un acto de terrorismo, este argumento es un sesgo mediático contra los musulmanes dado que los estereotipa como gente peligrosa; esto conlleva un estereotipo islamofóbico.
 
